探索"党建+"模式 打造"硬核"堡垒

扎兰河农牧场公司党委打通联系服务群众的"最后一公里"

■ 于颖

近年来, 扎兰河农牧场公司党委推行"党 建+"模式,做到党建工作与经济发展相互融 合,把党建成果转化为推动经济发展的内生动 力。2022年,该公司总播种面积 134469 亩,预 计实现计划营业总收入 4465 万元, 实现利润 1350万元。

党建+党群服务 增强党支部凝聚力

扎兰河农牧场公司个别党支部地处偏远、 交通不便,所属职工群众大多居住在场部附近, 有事情去支部办理需要较长的时间。为解决这 一难题,今年秋季,该公司党委向上级党委申请 资金,将闲置的600多平方米老旧办公室进行 维修, 改造成功能齐全的党群服务中心。并为 12个基层生产连队设立单独办公室,致力于打 造职工群众即来即办、急事急办、特事特办、难 事汇办的优质服务窗口。

该公司党委在党群服务中心设立党员活动 室、会议室、图书阅览室,为职工群众提供环境 优美的活动场地和学习、娱乐场所;使用扫描二 维码,了解各党支部基本情况和各项规章制度, 将党务、政务、财务工作情况公开于职工群众监 督之下;制定"一条龙""一站式"的办事制度,要 求计财、劳资、社保、基建、畜牧等部门在春秋两

季农忙时节,抽调人员到党群服务中心现场办 公,实现"进一个门,办所有事"

党建+指导服务 推动干群关系更加和谐

该公司党委按照"支部引领、党员带动、群 众参与"的发展思路,各基层党支部将主题党日 活动搬到田间地头,与公司生产部门合作,组织 技术人员在春播、夏管、秋收、整地等关键节点 进行全方位现场指导服务。全年共开展相关技 术培训 60 余次,宣传"农业信息提醒及指导"

该公司 179 名党员干部成为最忙碌的"服 务员",及时准确为职工传达天气信息、市场信 息以及集团公司和农牧场公司的惠民政策,起 到了上传下达的桥梁纽带作用。农忙时节,帮助 职工群众购买、捎带生产生活用品,帮助年岁大 的居民住户清理杂草垃圾等, 用真心付出获得 了职工群众好评。

党建+农机创新 提升科学种田水平

该公司的大马力机车保有量一直是周边乡 镇、村屯百姓望尘莫及的,在精耕细作、高产高 效方面发挥着示范引领作用。该公司与兴禾农 机服务公司合作, 在统管地使用先进的耕种配 套机车,与普通机车作业地块形成对比,产量和 品质赢得种植户认可。农机科组织党员干部深 入基层连队, 引导职工群众和种植户采用大马 力配套机车,通过技术改造和升级,实现生产全 程机械化,满足公司高质量发展需要。

今年,该公司秋整地计划整地面积 132659亩,完成整地面积132881亩,完成计 划整地总面积的 100.2%。统营地完成秋整地 面积 25689 亩,完成总播种面积的 100%。整地 速度之快、质量之好,在于公司统筹协调,对 外与兴禾农机服务公司合作引进大马力机车 联合整地,对内将全公司557台农机合理分 配,打造"大、中、小"地形地块的机型适配推 广模式,全面提升覆盖化水平。挑选党员组成 "先锋车队""红旗车队""优秀车队",树立比、 学、赶、帮、超意识,使机械化整地、起垄、镇 压、黑茬越冬速度和质量大幅度提升,超额完 成了秋整地工作任务。

该公司党委还创新打出"党支部+合作社" 的"组合拳",推动六队党支部与鄂伦春自治旗 陈卫东农机农民专业合作社联建共建、九队党 支部与大杨树鑫旺农业合作社联建共建,凝聚 合力筑牢生产阵地,走出一条党建引领农机创 新的发展之路。

浇灌合作之花 擦亮发展底色

■ 宋丽丽 高宏升

金秋十月, 丰收之声吹遍垦区的每一个角 落。在内蒙古大兴安岭西部宜诺公路上,一辆辆 红色运粮车有序行驶, 为诺敏河农牧场公司和 宜里农牧场公司架起了合作桥梁, 展现了兄弟 单位之间的密切配合,筑牢团结根基,擦亮发展

"诺敏河农牧场公司粮食收获,离不开兄弟 单位宜里农牧场公司的大力支持及携手合作。" 诺敏河农牧场公司党委副书记、董事、总经理胡

今年, 诺敏河农牧场公司加大农业科技应 用,大力实施豆麦、豆玉轮作换茬,在统管队种植 小麦 6647 亩、玉米 5256 亩,各项作物亩单产创 历史新高。公司上下全员上阵,将本职工作与秋

收押运合理统筹安排,合力保证粮食丰收。

诺敏河农牧场公司积极与宜里农牧场公司 沟通协调,达成合作事宜。宜里农牧场公司发挥 烘干塔、仓储库等设施作用,为诺敏河农牧场公 司实施代烘代储,解决了诺敏河粮食烘干存储难 题,又通过代收代储合作增加了宜里的经济效 益,实现了互利共赢。

诺敏河农牧场公司选派优秀人员驻守宜里 农牧场公司代烘代储现场,全体干部作为粮食押 运人员划分白班、夜班,将粮食押运至宜里农牧 场公司。宜里农牧场公司积极为合作开绿灯,派 出优秀团队进行检斤、测水、装卸、烘干、入库等 工作,高质量完成小麦代烘代储工作。



11月4日,欧肯河农牧场分公司党委举办学习贯彻党的二十大精神"青春建功、时代有我"岗位练 兵演讲比赛,激发干部职工的工作热情。 ■ 苑浩洋 摄

11 月 7 日, 大农 石油物资有限公司石 油液化气公司党支部 与大杨树农场供电所 党支部签订党建结对 共建协议。通过结对共 建活动,整合双方党支 部的现有资源,调动共 建党支部的积极性和 主动性,更好地体现党 建工作时代性、规律性 和创造性。

■ 胡晓萍 摄

东方红农牧场分公司

秸 秆 填 沟 为 黑土地"去皱"

本报讯(通讯员 江黎明)针对 地理环境致使水土流失严重,造 成黑土层逐年变薄的状况,日前, 东方红农牧场分公司以黑土地保 护项目高标准农田建设为契机。 坚持工程建设与生物治理相结 合,多举措治理侵蚀沟,为黑土地 "去皱"

为准确统计侵蚀沟的数量, 该分公司各生产队按照管理范围 划定区域,设计行走路线,对耕地 内、地头边、田间路边的所有侵蚀 沟逐个踏查,并做好信息统计。基 建部门提前做好工程实施计划方 案,积极协调施工单位和生产队 做好秸秆打捆准备,坚持就近取 材、因地制宜的原则,方便运输, 节约成本。

据了解,2022年东方红农牧 场分公司通过黑土地保护项目, 计划治理侵蚀沟 2768.3 米、截流 沟 307 米。通过秸秆打捆填充、覆 土压实有效治理侵蚀沟, 既实现 秸秆利用,又节约了成本,提高土 壤的渗水性,有效地防止水土流 失,保障国家粮食安全。

巴彦农牧场分公司

高质量完成秋收秋整地工作

本报讯(通讯员 张萌 黄栋) 日前,巴彦农牧场分公司 20.7 万 亩耕地的秋收、秋整地工作全部 完成,为 2023 年丰产丰收打下 良好基础。

该分公司成立了秋收工作 领导小组,组织全体干部进行 监管、押运、协查等工作。同时, 该分公司采取人机结合的措 施,跟班作业,对分段收获的机 械作业质量进行现场检查,严 格把控机车作业的割茬高度、 破碎率、作业车速及整地深度。 对达不到作业标准的车辆禁止 作业,并每天不定时进行抽查, 确保秋收质量

该分公司紧盯秋收、秋整地

各环节衔接,统筹协调作业机车, 翻、耙、起紧密衔接,环环相扣不 脱节,全力以赴备战春耕。为加快 秋整地进度,保障秋整地质量,该 分公司充分发挥机械化优势,统 筹推进作业机车统一协调、统一 作业、统一标准,以人停机不停的 方式加速秋整地进程, 高质量完 成各项工作任务, 为明年夺取丰 收打下坚实基础

该分公司扎实做好粮食烘 干、存储和销售工作,以保管安 全、保证品质为前提,加强粮堆内 部温度检测,避免焐粮、坏粮。并 积极为种植户提供粮食收储政 策、市场价格等信息,引导职工群 众适时售粮。

13.5 万吨大豆颗粒归仓

今年以来, 呼伦贝尔农垦大兴安岭集团大力 实施大豆和油料产能提升工程, 层层落实任务, 将任务指标细化到每个连队、每家农户,全年播 种大豆 104.6 万亩,较 2021 年扩种 19.6 万亩,超 额完成年初制定的10万亩扩种任务。

利民政策好 扩种有信心

"今年大豆每亩补贴 267 元,高于往年,利润 十分可观。"集团农牧科技部常海涛介绍说。为落 实好扩种任务,集团利用微信工作群将国家增加 大豆补贴额度的政策宣传到农户,增加扩种大豆 的信心。各农牧场利用各种培训班、到基层调研 和人户指导等方式积极宣传国家政策,做到家喻 户晓,提高职工扩种的积极性

为推进扩种工作,集团建立了"农户自愿+ 政策引导+行政推动"的工作模式,结合土地经 营规模化管理工作,落实大豆种植面积 21.6 亩; 发挥各农牧场耕地统一区划种植的优势,增加大 豆种植规划区;与各单位签订责任书,将扩种任 务分解到各个农牧场,并纳入年度考核,与薪酬 挂钩。在政策加持下,职工扩种大豆的信心也不

田间服务到地头 技术支撑助生产

在巴彦农牧场分公司粮食储运中心院内,工 作人员正忙碌着将大豆清选、检斤入库……"今 年,巴彦农牧场统管队共种植大豆 18.97 万亩,较 2021年扩种了5万亩。亩产约在346斤左右,最 高产地块亩产达 426 斤。"巴彦农牧场分公司党 委委员、副总经理郎玉鑫介绍说。

巴彦农牧场分公司采用大豆大垄高台垄上 三行栽培技术,加大品种更新力度,引进种植龙 垦 306 等优质高产品种;加大促熟增产技术应用

力度,大豆成熟早,成熟度好,较往年早收7天; 加大病虫害防治投入力度,重点预防大豆食心虫 和大豆菌核病;与兴禾公司合作,加强农机社会 化服务,提高大豆种、管、控、收农机标准化作业

为提高大豆产量,各农牧场公司积极组织技 术人员参加上级部门组织的各类技术培训班,提 高业务人员的素质。尤其承担扩种任务的农牧 场,组织农户进行大豆种植技术培训,提高豆农 的种植水平。在生产季节,技术人员还深入田间 地头进行现场指导,现场答疑解惑,技术服务到 地、到农户,保障生产顺利进行。

严控生产投入 实现绿色种植

集团严把投入品使用关,树立节省成本就是 创收的理念。在农业生产过程中,禁止使用高毒 高残留农药,在喷施农药时加入助剂,既降低农 药用量,又保证了产品安全。根据土壤化验结果, 优化肥料配方,合理降低使用量。春季对玉米茬 采取耙地、夹肥起垄作业,一次性施足底肥,避免 大豆后期脱肥。同时,制定大豆生产技术规程表, 出台农机作业质量管理办法和统管队核算办法, 落实责任人和监管人,确保每项流程、每个环节 都有矩可循、人人履责、违规必究。

"集团于10月14日完成了今年大豆全部收 获工作,总产量在13.5万吨左右。今年垦区整体 气候温度适宜,雨水充足,大豆长势良好,在收 获时又遇到了连续晴天, 生产一线的工作人员 连班倒。各农牧场公司合理调配机车,将大豆全 部颗粒归仓。"集团农牧科技部副部长秦世宝高 兴地说。

日前,大兴安岭农垦集团公司抽调40名在职职工,参加鄂伦春自治旗大杨树镇政府组 织的全员核酸检测信息系统应用培训班,为随时启动全员核酸采样工作做好准备

■ 黄艳双 摄



11月4日,巴彦农牧场分公司组织人员到鄂伦春自治旗大杨树东卡站、莫力达瓦达斡尔族自治旗 东方红卡站进行慰问,为在新冠肺炎疫情防控中坚守岗位的一线职工送上亲切的问候和慰问品

■ 黄栋 摄

东方红农牧场分公司

抓好牲畜防疫工作

本报讯(通讯员 江黎明)为确保不发生重 大动物疫情,连日来,东方红农牧场分公司多 举措抓好牲畜防疫工作,促进畜牧业持续稳定

该分公司组织畜牧站工作人员入户宣传防 疫工作重要性,学习借鉴好防疫措施,做到家家 知晓防疫、家家能够防疫,确保秋冬季动物防疫 工作按时间、按质量、按要求完成。并坚持以"预 防为主、科学防控""不漏一户、户不漏畜"为原 则,确保各项措施落到实处,免疫密度达到

该分公司畜牧站为养殖户统一购进牲畜注 射免疫疫苗, 由专业兽医严格执行操作规程,一 畜一针头接种,确保接种方式正确、接种剂量准 确。同时,实行防检疫工作责任追究制,层层签订 责任状,建立疫苗领取发放记录,做到记录完整、 有据可查。